

Nedělní hlasatel : Czechoslovak Daily Herald. 1999, roč. 105, č. 177.

vybrané články k osobě Josefa Kalvody

## NIKDY SE NEDAL

### Prof. Milan Zelený

Profesor Josef Kalvoda měl všechny potřebné vlastnosti velkého profesora: vzdělání, nadání, pracovitost, trpělivost, skromnost a smysl pro fair play. Navíc měl i vlastnost, kterou mnozí profesori doma v Cechách nemají: nikdy se nedal, nikdy se nevzdal a nikdy neustoupil ze své pravdy. Ti, kteří si zkoušeli jej napadat, zpochybňovat jej, anebo doufat v jeho "odvolání" se vždy setkali s trpkým zklamáním. Důkazy, fakta, neúprosná logika a přesné vyjadřování podrobily i ty nejnáruživější kritiky. V exilu, na štěstí, máme podobných profesorů více: neodvolají, nevzdají se, nepřepíší a neupraví - nedají se.

Osobně jsem se s prof. Kalvodou setkal na mnohých konferencích a spolupracoval četnou korespondencí. Nejvíce však vzpomínám na rok 1990, kdy jsme se po dlouhých letech vraceli do Čech. Zatímco mé první cesty byly "do ulic" a do novin, prof Kalvoda zamířil do archivů.

Archivy obsahovaly dokumenty o špionech a agentech, kteří od roku 1948 cíleně infiltrovali téměř všechny exilové organizace, brzdili exilovou práci a podporovali komunistickou kamarilu Charty 77. Všechno bylo nutno dostat ven, co nejdříve, než to postkomunisté "stornují," zašantročí a spálí. Nabídl jsem své kufry, a převážel, přenášel, jako za komunistické totality. Prof. Kalvoda se nebál, byl v Praze mezi prvními, v plné práci.

Z převezných archivů pak vznikla jeho odhalení skutečných rolí a pozadí všelijakých těch Chalupů, Povolných apod., kteří exilovou protikomunistickou činnost sabotovali od samého počátku. Usvědčil je a tak přispěl k očistě českého exilu v Americe - nedal se.

Ještě není a dlouho nebude vyhráno. Český exil v Americe neprosadil svá práva v ČR, nedostalo se mu ani uznání ani pochopení, dodnes je ve své vlasti zpochybňován a zesměšňován, dodnes se musí potýkat s nohsledy komunistů doma i v USA.

Prof. Kalvoda nám v tomto boji bude chybět.

## ODEŠEL VELIKÁN NÁRODNÍHO EXILU Prof. Dr. Josef KALVODA

(15. 1. 1923 - 8. 3. 1999)

Prof. Dr. Libor Brom

Prof Dr. Josef Kalvoda, přední český historik a politolog, člen nesčíslných akademických organizací, autor mezinárodně uznaných knih o zrodu Československa a jeho úloze v sovětské strategii, ohromného množství vědeckých studií o osudu našeho národa, a nakonec třísvazkového souboru článků z bojů o národní zítřek, odchází ze světa nejen jako tvrdý bojovník za pravdivý popis našich národních dějin a

mimořádná bytost protikomunistického odboje, ale i jako vysoce vzdělaný kritik hospodářských, politických a mravních nedostatků celé civilizace a vzácný bojovník za lidská a občanská práva ve světě. Osobnost, život a práce prof. dr. Josefa Kalvody zůstanou provždy příkladem čestné, pilné a vědecké existence Čecha na tomto světě. Jeho velkorysá duše oddaná Ježíši Kristu, jeho celoživotní nezištná činnost věnovaná českému národu a jeho systematické objektivní a neúprosné hledání pravdy ve spleti minulých mytů a přítomných vymyšlenin zůstanou provždy vzorem pro českého křesťana, muže a vzdělance.

Postoj prof. dr. Josefa Kalvody vůči pohanskému komunismu, popírajícímu naše vzácné tisícileté národní křesťanské dědictví, jeho každodenní boj proti podlým komunistickým agentům ve vlasti a zahraničí a jeho tvrdé závěry založené na přísně prozkoumaných faktech zůstanou provždy vzorem pro českého vlastence, vůdce a vědce.

Přímost, pravdivost a vzácnost prof. dr. Josefa Kalvody v naší otřesené době oportunistů, kariéristů, příživníků, požívačů, pokrytců, lhářů, zlodějů a vrahů, krátkozrakých či prolhaných proroků sekulárního materialismu, zůstanou provždy vzorem, jak se má moderní muž chovat a v důstojnosti zachovat.

Bylo mi nesmírnou ctí osobně poznat a po dlouhou dobu spolupracovat s tímto velikánem našeho národa. Čest jeho památce!

## **UNIVERSITNÍ PROF. DR. JOSEF KALVODA**

### **Stručný životopis**

Josef Kalvoda se narodil 15. ledna 1923 v Malči u Chotěboře, okr. Havlíčkův Brod. V letech 1945 - 48 byl činný politicky jako krajský předseda mládeže lidové strany a člen Okresního národního výboru Chotěboř, 15. 3. 1948 si pro něj přijelo sedm příslušníků StB, vedených por. Matouškem z Kolína, který ho zatkl a poslal eskortou SNB do věznice krajského soudu v Kutné Hoře, kde byl držen ve vazbě. V listopadu 1948 se mu podařilo uprchnout do americké zóny Německa s pomocí potomka Jana Sladkého Koziny, žijícího v Újezdě v Kozinově statku; jmenovaný mu ukázal cestu na druhou stranu Šumavy. Po krátkém pobytu v uprchlických táborech emigroval do Norska. V listopadu 1951 přijel do USA, kde žil na několika místech. V r. 1956 získal diplom B.A. Hunter College of the City University of New York a v r. 1957 M.A. na Columbia University, New York, kde byl v dubnu 1960 promován na doktora politických věd (PhD., Public Law and Government).

Od r. 1957 do 1993 Dr. Kalvoda přednášel na amerických univerzitách, nejdéle na St. Joseph College, West Hartford, Conn., kde byl řádným profesorem historie a politických věd a dlouholetým předsedou oddělení historie a politických věd. Byl členem mnoha profesionálních organizací, mezi nimiž by-ly The American Association for the Advancement of Slavic Studies, The American Political Science Association, The American Historical Association, The Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, The Center for Study of the American Presidency, The Association for the Study of the Nationalities of the USSR and Eastern Europe, The New England Slavic Association, The American

Association of University Professors, University Professors for Academic Order, aj. Biografická data profesora Kalvody jsou publikována v *Who's Who in American Education, Directory of American Scholars, Who's Who Among Authors a Journalists, Directory of International Biography*.

Profesor Kalvoda publikoval tři knihy (*Titoism*, New York 1958, s. 327; *Czechoslovakia's Role in Soviet Strategy*, Washington, D.C., 1978 a 1980, s. ix, 381; *The Genesis of Czechoslovakia*, New York 1986, s. viii, 673) a přispěl kapitolami do dalších devíti knih. Je autorem velkého množství dokumentovaných článků, esejů a recenzí, které vyšly v odborných vědeckých periodikách, mezi nimiž jsou *The Yale Review, The Russian Review, The Ukrainian Quarterly, The Slavic Review, Journal of Central European Affairs, Slavic and East European Studies, The Journal of Politics, The Journal of Social and Political Studies, The American Historical Review, The Catholic Historical Review, International Behavioral Scientist, Nationalities Papers, Slovakia, Kosmas, East Central Europe, Canadian Slavic Studies, Bohemia, The New Horizon* aj. Několik jeho projevů bylo uveřejněno ve *Vital Speeches of the Day* a některé z jeho článků a studií byly uvedeny senátory a kongresníky do *U. S. Congressional Record*.

Jeho studie "Communist Strategy in Latin America," *The Yale Review* (Autumn 1960), byla přetištěna v zahraničních publikacích United States Information Agency, publikacích The U.S. Air Forces University, *Congressional Record* a několika dalších periodikách. Druhá studie "Communist Strategy in Latin America," *The Yale Review* (Winter 1966), byla vsunuta do *Congressional Record* a byla reprodukována pro studijní účely institucemi The National War College, The U.S. Air Force University a The Amphibious School U.S. Navy. Rovněž byla přetištěna v publikaci Committee of the Judiciary, United States Senátu, The Tricontinental Conference of African, Asian and Latin American Peoples (U.S. Government Printing Office, Washington, D. C, 1966).

Velké množství článků Dr. Kalvody bylo otištěno v *The Hartford Times, The New York Herald Tribune* a etnickém tisku vycházejícím v USA, Kanadě, Austrálii, Německu, Holandsku, Itálii aj. Několik let vydával v New Yorku a Hartfordu Křesťanskou demokracii - Bulletin KDH. Jako místopředseda Křesťanskodemokratického hnutí (KDH) podal memorandum administraci a kongresu Spojených států dne 28. října 1954, v němž byl navržen nový a efektivní způsob vedení studené války, jejímž cílem bylo osvobození Československa a dalších zemí od komunistické nadvlády. O memorandu mluvil v Senátu Spojených států senátor William Knowland, tehdy vůdce Republikánů v U.S. Senátu; jmenovaný měl přístup do Bílého domu a uvedl je do *Congressional Record* 15. února 1955. Bylo rovněž vsunuto do *Congressional Record*, House of Representatives, 2. února 1955. Nejprve místopředseda a poději předseda Křesťansko demokratického hnutí Dr. Kalvoda vedl akce a účastnil se akcí v zahraničním odboji za osvobození Československa a dalších zemí od totalitního režimu. Informoval americké politické činitele o politických a vojenských plánech zemí sovětského bloku. Např. v polovině ledna 1958 prostřednictvím U.S. Senátora Knowlanda informoval nejvyšší politické činitele USA o rozhodnutí Sovětského svazu dát do provozu "absolutní zbraň" - umělou družici - satelita k vojenským účelům. Prof. Ghelfand o tom získal zprávu od svého informátora z kruhu lidí v ústředním výboru KSČ. (Důvěrnou informaci o "absolutní zbrani" přivezl z Moskvy ještě před vypuštěním první sovětské družice na podzim 1957 gen. tajemník ÚV

KSČ Antonín Novotný.) Zpráva o této nesmírně důležité informaci, datovaná 27. ledna 1958, byla publikována v knize J. K. *Titoism and Masters of Imposture* (Titoism a mistři podvodu), 1958, s. 318 - 320. Byla to významná akce KDH v protikomunistickém zahraničním odboji. Ve stručnosti: Sovětští vědci v principu zvládli výrobu antiprotonu, a to v laboratorním měřítku. Nyní zkoumají jejich řetězovou reakci. Do kosmického prostoru, do míst, kde se ruší přitažlivost Země a Měsíce, by chtěli umístit družice s antiprotonovými zdroji, které by spouštěly ze sovětského území. Koncem r. 1957 dokončily tři skupiny vědců a inženýrů, mezi nimiž bylo rovněž několik specialistů z Československa, všechny laboratorní zkoušky. Jak senátor Knowland slíbil, požádal vojenskou zpravodajskou službu, aby informaci prošetřila, a někteří zpravodajští důstojníci potvrdili správnost sdělení prof. Ghelfanda, když se s nimi pisatel setkal na kurzech na Kolumbijské univerzitě. Jedním z lidí, kteří později poslali na Západ podrobnosti o těchto plánech, byl známý angloamerický špión plukovník Oleg Peňkovskij, který byl nakonec Sověty odhalen a popraven. O tom, že se Američané na možný útok ze stratosféry začali připravovat, svědčil pokusný výbuch jejich termonukleární bomby ve stratosféře. Začátkem let osmdesátých USA zjistily, že Sovětský svaz je předhonil ve vývoji zbraní proti družicím. To byl jeden z důvodů, proč prezident Reagan zahájil projekt Strategické Obranné Iniciativy (SDI). Byl si vědom, že pokud proti ní není žádná obrana, "absolutní zbraň" je *absolutní*.

Americký občan od ledna 1957 a v akademických kruzích známý politolog, historik a expert v oboru mezinárodní politiky profesor Kalvoda byl během předvolební kampaně v r. 1980 členem výboru Scholars for Reagan and Bush (Vědci pro Reagana a Bushe). Po zvolení U.S. prezidentem, dal Ronald Reagan nový směr zahraniční politice, který vedl k vítězství USA ve studené válce a rozpadu sovětského impéria. Jako poradce federálního ministerstva školství (U.S. Department of Education) byl Dr. Kalvoda členem mnoha panelů, které posuzovaly návrhy amerických univerzit na programy v Undergraduate International Studies and European Languages a žádaly o jejich financování na základě zákona o vysokoškolském vzdělání z r. 1965. Rovněž dělal posudky o žádostech o Fulbright-Hays Doctoral Dissertation Research Abroad a Faculty Research Abroad Fellowships, kteréžto programy jsou financovány U.S. Department of Education. Totéž ministerstvo školství poskytuje subvence a stipendia na International Research and Studies Program; Dr. Kalvoda rovněž dělal posudky o žádostech o granty podávaných univerzitními profesory.

Profesor Kalvoda přednášel na velkém množství schůzí, kongresů a konferencí specialistů v oborech historie a politických věd. Kopie některých přednášek si vyžádal U.S. State Department (min. zahraničí) a jiné vládní agence. Celá řada jich vyšla tiskem ve vědeckých periodikách. Mezi profesionálními, kolegy i exulanty byl znám pro svůj nekompromisní odpor k totalitě a jako člověk, který hledal pravdu, miloval svobodu a bojoval za spravedlnost.

**TĚM, KTEŘÍ HLEDAJÍ PRAVDU, MILUJÍ SVOBODU A BOJUJÍ ZA  
SPRAVEDLNOST**

## **Carl Hodek**

Titul mého rozloučení s dr. Josefem Kalvodou nejsou má slova, ale slova jeho. Úvodní připomínka nám všem exulantům z jeho třídílné knihy „Z bojů o zítřek.“ Je to pro nás všechny závazkem, abychom v práci doktora a profesora Josefa Kalvody pokračovali tou samou silou, za tím pravým cílem, spravedlivě a neúprosně.

Zanechal nám všem odkaz, kterého si musíme všichni nesmírně vážit. Je mi smutno, přátelé, velice smutno! Opustil mě a vás všechny přítel, kterého nelze nahradit. Neměl jsem tu čest dr. Kalvodu znát osobně, ale spřátelili jsme se před mnoha lety telefonicky a nepřetržitou korespondencí. Nebylo snad týdne, kdy jsme spolu nehovořili a nebylo měsíce, v kterém my jsme si nevyměnili dopisy s našimi politickými názory o mnoha věcech. Byl to on, který mě inspiroval v neustálém pátrání po pravdě v exilu i v naší staré vlasti, kterou dr. Kalvoda tolik miloval. Byl to on, který mě nabádal, abych nepřestal odhalovat a poukazovat na zločiny komunistu a jejich kolaborantů. Byl to on, který vášnivě nenáviděl ty, kteří zradili naši drahou vlast, stali se kolaboranty, spolupracovníky a agenty rakovinového komunismu. Byl to on, který s důkazy odhalil StB agenta V. Chalupu a jeho blízkého spolupracovníka Povolného a mnohé jiné. Opustil nás velikán antikomunistického exilu. Nechtě Pán Bůh dá mému a vašemu příteli, spolubojovníku, a obhájci pravdy a spravedlnosti, lehké a milosrdné odpočinutí. Ano, přátelé, je mi smutno, velice smutno. V duchu tisknu ruku dr. Josefa Kalvody a za vše mu za nás všechny děkuji. Budu jej s vámi všemi postrádat! \*\*

## **JEŠTĚ ZA JOSEFEM KALVODOU**

### **Dr. K. A. Skapa**

V pondělí 8. března zemřel prof. Dr. Josef Kalvoda. Byl jedním z mála lidí, kteří mi dávají naději, že český národ možná přece jenom nezahyne. Takových lidí je málo. Pokud dáme na zprávy z ČR, žije většina lidí podle vzoru "po nás potopa." Vedoucí třída se přejmenovala na demokraty a hospodářsky i mravně vede zemi k záhubě. Lidé nadávají, mají "blbou náladu," ale nemají snahu s tím něco udělat. Po čtyřiceti letech jsou i odpůrci komunismu naočkováni bolševickým myšlením.

Dr. Kalvoda byl jedním z toho mála, kdo si zachovali čest. Komunisté ho věznili, ale uprchl jim a dostal se za hranice. Jeho začátky v Americe byly těžké, jako u většiny exulantů. Pracoval jako dělník. Ve volném čase získal tři akademické dekrety; mezi nimi PhD z přední Columbia University. Pracoval jako odborník na politické vědy a napsal řadu knih a pojednání. Mnoho jeho článků bylo uveřejněno v tisku čs. exilu. Jeho knihy "Z bojů o zítřek" i o zrodu ČSR převyšují svědectví většiny historiků tím, že Dr. Kalvoda nikdy nepřekrucoval skutečnosti, aby se líbily momentálním mocipánům. To co napsal, byla prozkoumaná, objektivní fakta.

Takových věrných pracovníků pro národ, jako byl on, máme málo. Bude nám chybět. Čest jeho památce.

\*\*